

## 第七讲 长子县抗日救亡组织的建立

1938年5月29日,在日本侵略军分九路围攻晋抗日根据地计划失败后,长子县委机关从西山重城。县委为壮大党在全县农村的组织力量,决定自1日起,以牺盟分会的名义在县城西街城隍庙两个半月时间分期对各村农民抗日积极分子进行,为农村建立抗日群众团体培养干部。培训期县委主要领导陈华夫、高杨文等轮流到培训班,以党统一战线方针、政策,抗日救国纲领和战略战术及抗日群团组织的性质、任务和要求为主要内容进行讲课。这批培训的学员回村后,都成为了村里救亡群众组织的领导者。

农民抗日救国会(简称农救会)。5月下旬,经县委书记陈华夫亲自参与筹备后,组织县城周围村农民区农民代表,在县城运动场召开大会,宣布长子县抗日救国会成立。宋成为首任农救会秘书。书记陈华夫在成立大会上作了讲话。参会人员通过弄清抗日救国,究竟该怎么救,用什么方法发动群众是第一步的问题。会后,农救会成员分村,立即把人民群众组织起来,把通过宣传发动出来的人民群众的抗日热情及时引导到抗日斗争中。7月底,县农救会在第三区分委的配合下,店、崇瓦张、崇仁铺等村庄,开展“二五”减租、“一息”运动,广大农民看到了出头之日,都踊跃参加救亡运动。

青年抗日救国会(简称青救会)。5月下旬,有380青年、学生代表,在县城运动场同工人代表会共同代表大会,宣布长子县青年抗日救国会正式成立。

立。首任秘书李锦春,1939年4月改任牛光弟。

妇女抗日救国会(简称妇救会)。9月5日,由县委主持,在县城抗日联合高小召开了全县妇女代表会议。宣布正式成立长子县妇女抗日救国会。会议选举李林(又名李玉英)为县妇救会秘书,李秀兰、高苑、李海堂为委员。有会员270余人。

工人抗日救国会(简称工救会)。9月14日,县委以牺盟分会的名义,在县城抗日联合高小召开工人代表会议。经与会代表选举,成立了由李新海为秘书的长子县工人抗日救国会,有会员300余人。县工救会建立后,立即在色头、张店、布村、碾村一带,开展抗日救国宣传活动,并发动和组织周围的煤矿工人同官僚资本家进行斗争。通过斗争,取得了减少工时、增加工薪和逐步改善坑下生产条件的胜利,并动员10余名青年农民工人参加了八路军队伍。10月,长子县、区两级和工矿单位工救会全部建立,参加工会的会员有3000余人。慈林山、应城等煤矿,在县工救会的领导下,不但发动所有工人参加了工救会,而且通过与雇主有理有节的斗争,取得给工人增加工薪待遇和由每日出工11小时减为9小时的成效。对此,长子县被中共太岳特委评为“太岳区工救会工作先进县”。

之后,全县5个区的工救会、农救会、青救会和妇救会陆续成立。到10月15日,在全县县区和行政村的各抗日救国群众团体相继成立后,县委在县城小西街当铺院,用一个月时间对基层群团组织的40名骨干进行了集中培训,参训人员通过对政治、形势

及业务的学习,政治水平和工作能力都有了明显的提高。

县委为解决全县群众运动发展不平衡问题,于9月下旬,从县工救会抽调5人组成工作队,由连志堂负责到应城煤矿和慈林山煤矿进行发动工人,建立工人抗日救国会和开展党的组织工作。与此同时,又从其他各个救亡组织中抽调6人组成工作队,到开展群众运动迟缓的横水、王村边远山区发动农民开展运动,并帮助发展、建立党的组织。

为防止日军侵占长子县城后给党的活动和开展游击战争造成困难,12月初,县委派福中连志堂带队,同八路军民运工作队到县西部山区的横水、王村、岳阳和刁黄四个编村规划抗日根据地,并组织进行抗日救亡宣传、减租减息斗争,为开展敌后游击战争有可靠的抗日根据地打基础。

1939年7月7日,第二区分委以牺公联合分会的名义,组织全县群众千余人,在南漳村召开了规模宏大的纪念抗日战争两周年大会。八路军驻军代表和县委部分领导参加了会议。会议由第二区分委书记海瑞主持,长子县委书记宋洁和八路军驻军代表分别在大会上讲话,表示要军民团结、奋力抗战、誓死不当亡国奴,彻底消灭日本侵略者。参加会议的群众在听了讲话后很受感动,并长时间高呼“打败日本侵略者!”“誓死不当亡国奴!”“八路军万岁!”“与小日本血战到底!”等口号。

## 文明健康绿色环保生活方式手册

### 第三篇 守绿色

#### 25. 树立生态文明理念,建设清洁美丽家园

良好的生态环境是人类健康生存的根基,是人类可持续发展的依托,是最普惠的民生福祉。人有一个赖以生存的地球,必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,坚持人与自然和谐共生,能保障人类健康生存和繁衍。

优美生态环境为全社会共同享有,需要全社会建设、共同保护、共同治理,每个人都应该做生态文明建设倡导者、实践者和推动者。实行最严格的生态环境保护制度,形成绿色发展方式和生活方式,坚定走科学发展、富裕、生态良好的可持续发展道路,建设美丽中国。

#### 26. 节约能源资源,实现可持续发展

我国人口众多,人均资源拥有量不到世界平均水平的一半。伴随着经济持续快速发展,工业化和城镇化推进,我国已进入能源高消耗期,严重的能源浪费和使得形势更加严峻。

节约能源资源,发展循环经济,保护生态环境,是贯彻绿色发展理念、建设生态文明、实现可持续发展的内在要求。对于可再生能源来说,主要是通过合理资源使用率,实现资源的可持续利用;对于不可再生资源来说,主要是加强综合利用,提高资源利用率。加快发展可再生能源,建立适应可持续发展要求的生产方式,优化能源结构,推进产业升级,努力建设资源型、环境友好型社会,实现经济社会健康持续发展。

#### 27. 保护自然,自觉践行绿色生活

每一个人都要树立良好的生态价值观和可持续发展理念,遵守生态环境保护法律法规,在生活和生产中不污染和破坏生态环境。在工农业生产中,杜绝不符合环保要求的废水、废气、废渣,减少固体废弃物产生,不随意焚烧垃圾、秸秆,科学合理使用化肥。在生活中使用合格燃煤、燃油,少烧散煤,少用含磷剂,少燃放烟花爆竹,抵制露天烧烤,减少油烟排放;在室内公共场所吸烟,使用绿色环保装修材料。

增强节约能源、节约资源、节约粮食的意识,能源资源消耗,做好垃圾分类。从身边的小事做起,自觉践行绿色低碳的生活方式,拒绝奢侈和浪费,争做生态环境保护的参与者、环境问题的监督者、绿色生活践行者。

#### 28. 积极参与社区绿化美化,打造绿色整洁人居环境

社区就是我们的家,维护社区环境整洁是每一位居民应尽的责任。公众要主动参与到社区环境治理,环境绿化、美化、净化中来,保持房前屋后和社区整洁美观,打造清洁优美、文明舒适的绿色人居环境。

保持居住地和周围环境清洁,及时清理居住区内水、生活垃圾、人畜粪便等,保持住宅、畜圈内外清洁,消除鼠、蟑、蚊、蝇等病媒生物滋生环境。

保持农贸市场、废品收购站、夜市摊区等重点场所环境卫生,不非法占道经营,不乱搭乱建,不乱贴乱画,卫生死角。

农村要使用卫生厕所,管理好人畜粪便,实行粪肥还田。禁止随地大小便,家禽家畜圈养,不让粪便污染环境及水源。病死禽畜进行无害化处理。

保持家庭环境卫生,清除室内垃圾和杂物。人人主动参与社区和家庭室内外环境卫生整治,净化、绿化、美化、亮化社区环境。

## 党史 100 讲

主办:县委党史研究室

## 秦晓君:扎根社区 用心用情服务群众



当起了社区的宣传员,和她的同事一道,在第一时间为社区党员发放学习资料,并坚持一个月开展一次主题党日活动,组织党员为社区居民办实事。针对60岁以上摘抄笔记和使用智能手机困难的老党员,她们会在每周组织这些老党员开会,会上,秦晓君便会带头领学学习资料,一起学习党史,感悟党史。

“我们社区有党员1000多人,目前已经来社区报到的有550多人了,他们来到社区后,会有专门工作人员组织他们按程序规范报到。”秦晓君这样说到。在社区,记者看到前来报到的党员络绎不绝,填写表格,录入电子系统,认领岗位,党员们在工作人员的引导下有序选岗,最后在岗位认领版面上庄重地签下了自己的名字。

“我是2009年12月来这里工作的,至今已

经快12个年头了。这十几年来,我感触最深的就是,要想干好社区工作,就必须和居民以心换心。刚开始参加工作,觉得挣得就是这份工资,拿到自己的本职工作就行,时间久了,得到了社区居民的认可和称赞,就感觉不能局限于完成本职工作,否则对不起居民们的信任。现在,我很热爱这份工作,也很喜欢和居民们亲如一家的感觉。接下来,我会和我的同事们继续努力为居民办越来越多的实事,把我们社区建设得越来越好。”秦晓君对记者这样说。

此外,她还负责社区的低保审核发放工作,面对每年繁重的申请受理、入户走访、信息比对、审批上报等工作,她都细之又细,为的就是让确实有困难的居民能够享受到这项惠民政策,帮助他们暂时度过生活难关。“做社区工作容不得一点马虎”,这是她一直挂在嘴边的话。

从一个初出茅庐,处理起一件事来都焦头烂额的“新手”变为如今可以同时把几件事安排得井井有条的“多面手”,这其中的心酸,只有她一个人知道。面对工作中遇到的棘手问题,她也动摇过、退缩过,但是每当听到前来办事的群众亲切地喊她“闺女”,她就咬牙坚持下来了。“带着真心和真情做事,就会得到群众的理解和支持,你把群众当亲人,他们自然也会配合你的工作”,秦晓君最后这样说。

马赛 刘盼

“我们丹乐社区是县城面积最大、人口最多的社区,辖区面积3.5平方公里,共4168户,常住居民10000余人。”5月7日,记者来到丹乐社区,见到了正在忙着党员报到的社区党支部副书记秦晓君。一见到记者,她便介绍了她们社区的基本情况,侃侃而谈,如数家珍。

自从党史学习教育活动开展以来,秦晓君就

## 幼儿园开展民间传统体育游戏的实施策略

张淑霞

游戏作为幼儿最喜爱的活动,对幼儿的身心发展起着重要的作用。传统民间体育游戏是不可多得的民族文化资源,传承着浓浓的时代气息和中华文化精髓。传统游戏是游戏的起源,更是游戏活动的重要组成部分。幼儿园开展民间传统体育游戏,旨在能满足不同年龄段幼儿的需求,它的开展不受时间、空间的限制,有强的灵活性、趣味性、简便性,对幼儿社会性发展和成长有着重要的价值。

### 一、幼儿园开展传统民间体育游戏的价值

#### 1. 促进幼儿动作的发展

传统体育游戏中包含着各种身体基本动作,游戏中综合运用走、跑、跳、钻、爬等大肌肉动作,也能更好进入小肌肉动作及各种协调能力的发展。例如:“老鹰”游戏中,幼儿的躲闪、协调、蹲起等大肌肉动作发展的同时,幼儿手指的抓握能力也得到了充分发展,也包括幼儿力量的发展。除此类游戏之外,如传统游戏“跳房子”中,也去很好地发展了幼儿单脚跳的

#### 3. 促进幼儿意志品质的形成

在传统游戏“石头剪刀布”游戏中,除了用手势来表示石头剪刀布外,也行生出用脚的动作来玩石头剪刀布,如:双脚分开来做布,双脚合上变石头,双脚前后交错代替剪刀,游戏中先由两两游戏比输赢,孩子们在此游戏中除了配以“石头剪刀布”的语言节奏外,还有跳跃的动作不断地贯穿始终,对幼儿的耐力也是一种挑战。当然,在孩子游戏的过程中,孩子会根据自己身体的能力调整游戏的快慢节奏。而最有趣的莫过于四人合作游戏时,两人负责猜脚拳,还有两名幼儿分别是他们的队员,猜脚拳的一方,则他的队员可以尽自己最大的努力向前跨步,这时我们能观察到跨步的孩子为了小团队的胜利,会把自己跨的动作发挥到极致,并坚持自己尝试把另一只脚收回最远的那只脚的旁边。而猜脚拳的两名幼儿也会不自觉地加快跳跃的速度,甚至连续到有一组幼儿赢为止。幼儿积极参与游戏,并能坚持完成游戏的玩法,在游戏中不怕困难,敢于尝试和探索游戏新玩法,在不断克服自身的弱点,遵守游戏规则,锻炼自己承

游戏中成为了潜在的意识。而孩子传统体育游戏过程中,从不懂游戏规则,到遵守最基本的游戏规则,再到创新游戏规则新玩法,规则意识在游戏中不断增强,对幼儿习惯养成非常重要,同时为幼儿的后续发展奠定基础,而我们的教育也能成为全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎在“委员通道”上所提到的:好的教育应该是培养终身运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者。

### 二、在开展民间传统体育游戏过程中主要运用的策略

1. 尊重幼儿兴趣,改造户外活动场地,以爱与尊重的园所文化支持幼儿的游戏,放手幼儿,支持幼儿创新游戏玩法,主动发现新玩法。

一种游戏长期进行同一种玩法极易使幼儿产生厌倦和抵触。因此,教师在幼儿游戏过程中,可以和幼儿创新游戏玩法,提高幼儿参与游戏的积极性与主动性。“老鹰捉小鸡”是幼儿最喜爱的一种团体游戏,幼儿在

了,游戏的趣味性也会越来越受幼儿喜欢。

3. 融入童谣儿歌,根据幼儿年龄特点分层递进丰富,增添游戏的愉悦性。

音乐是一种语言,从音乐中我们可以感受到情境、情绪、情感,选择不同节奏、不同类型的音乐到户外体育游戏中,幼儿通过音乐所表达的不同的轻松愉悦地参与到游戏中。在玩“竹竿舞”的游戏,音乐旋律的伴奏下,幼儿手持竹竿有节奏地进行跳舞者在竹竿分岔的瞬间,敏捷地进退跳跃,做出优美的动作,不仅传承优秀传统文化,也丰富了游戏的内容。

在“网小鱼”的游戏中,融入“一网不捞鱼,二网鱼,三网捞到一条大活鱼。”或者增加游戏难度,融入学领域内容,捞到二条鱼,三条鱼……在游戏中幼儿仅丰富了数学领域经验,身心的愉悦体验也丰富起来。

4. 设置游戏情境,在情境中游戏,提高游戏趣味性。

游戏情境就是幼儿在游戏中的所创设的